

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kursovaya-rabota/238823>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: История

Оглавление

Введение.....	3-7
Глава 1. Сталин и сталинизм в исторической литературе 1930 – 1953 гг...	8-15
1.1. Политическое возвышение Сталина и начало формирования апологетического образа вождя.....	8-9
1.2. Образ Сталина в официальной историографии 1930 – 1953 гг.	9-13
1.3. Сталин и сталинизм в эмигрантской литературе 1931 – 1940 гг.	13-15
Глава 2. Личность и деятельность Сталина в научных исследованиях и исторической публицистике советского и постсоветского времени (1956 – 2021 гг.).....	16-29
2.1. Идеологический запрет сталинской тематики и попытки его преодоления.....	16-20
2.2. Сталин и сталинизм в постсоветской историографии либерального направления.....	20-24
2.3. Оценка личности и деятельности Сталина в работах неосталинистов.....	24-26
2.4. Первые попытки преодоления идеологической ограниченности в работах о Сталине.....	27-29
Заключение.....	30
Список использованной литературы.....	31-33

После смерти В.И. Ленина в 1924 г. началась острая борьба за власть и влияние между основными партийными лидерами и идеологами Л.Д. Троцким, Зиновьевым, Каменевым, Н.И. Бухариным и И.В. Сталиным. Первоначально Сталин не казался его политическим конкурентам достаточно весомой фигурой. Но путем умелого лавирования между противниками он сумел победить их всех и занять положение вождя партии, государства и советского народа. Сначала в союзе с Зиновьевым и Каменевым он устранил от власти Троцкого, потом при поддержке Бухарина и его сторонников Рыкова и Томского нанес сокрушительный удар своим бывшим союзникам. В 1927 г. Зиновьев и Каменев были исключены из партии и стали, по выражению Бухарина, «политическими трупами». Но уже через год настала очередь самого Бухарина и его сторонников. В ноябре 1928 г. Пленум ЦК ВКП (б) объявил позицию Бухарина, Рыкова и Томского «правым уклоном», в противоположность «левому уклону» Троцкого. На Пленуме ЦК в апреле 1929 г. был завершён «разгром группы Бухарина», после чего Николай Иванович и его сторонники были лишены руководящих партийных и государственных постов. С этого момента произошло окончательное возвышение Сталина как единовластного партийного и государственного лидера с непререкаемым авторитетом.

Одновременно в 1928-1929 гг. по инициативе Сталина было осуществлено коренное изменение экономического курса СССР: начался переход от «новой экономической политики» к курсу на индустриализацию, коллективизацию и построение плановой экономики. Произошла также активизация политики «культурной революции». С этого времени три основные составляющие курса Советской страны в 1930-е гг. – индустриализация, коллективизация и культурная революция – стали неразрывно связываться с именем Сталина. Началось формирование апологетического образа нового единовластного правителя как «мудрого вождя народов», «друга и учителя всех трудящихся».

1.2. Образ Сталина в официальной советской историографии 1930 – 1953 гг.

Описанные выше события совпали по времени с празднованием 50-летия Сталина в декабре 1929 г. На самом деле он родился 18 декабря 1878 г., но по официальной версии – 21 декабря 1879 г. В ознаменование

юбилея вождя была подготовлена и издана книга «Сталин. Сборник статей к пятидесятилетию со дня рождения», который следует считать началом официальной историографии, посвященной личности и деятельности Сталина.

В юбилейном сборнике были опубликованы статьи В.В. Адоратского, А.С. Бубнова, К.Е. Ворошилова, Л.М. Кагановича, М.И. Калинина, В.В. Куйбышева, А.И. Микояна, Е.М. Ярославского и других авторов, которые на тот момент могли считаться наиболее преданными сторонниками нового правителя страны. В их числе имелся только один профессиональный историк – В.В. Адоратский. Сборник интересен как первый пример апологетики «вождя трудящихся всего мира», «верного последователя Ленина», «мудрого руководителя страны». Авторы клеймят позором «уклонившихся от ленинского курса» Троцкого, Зиновьева, Каменева, Бухарина и других бывших партийных лидеров, превозносят твердость, мудрость и прозорливость Сталина. Интересна статья К.Е. Ворошилова «Сталин и Красная армия», заложившая основу мифа о выдающейся роли Сталина в Гражданской войне. Особое место в этой работе отведено обороне Царицына от белогвардейских войск. Ворошилов подчеркивает, что с 20 июля 1918 г. «главным двигателем и главным вершителем всего» являлся Сталин; «Реввоенсовет во главе с т. Сталиным создает специальную Чка и возлагает на нее обязанность очистить Царицын от контрреволюции».

В 1935 г. был издан первый том пятитомной «Истории Гражданской войны в СССР», освещающий события подготовки Октябрьской революции. В этих событиях Сталин фигурирует почти наравне с Лениным, а роль бывших политических конкурентов нового вождя замалчивается. Такая же картина наблюдается и во втором томе, посвященном непосредственно революционным событиям.

В 1940 г. выходит монография Э.Б. Генкиной «Борьба за Царицын в 1918 г.». За написание этой книги Эсфири Борисовне годом раньше была присвоена степень доктора исторических наук. Исследовательница развивает концепцию К.Г. Ворошилова о выдающейся роли Сталина в Гражданской войне, подчеркивает обоснованность переименования в 1925 г. Царицына в Сталинград. Репрессии против бывших царских офицеров и интеллигенции, организованные Сталиным в Царицыне летом 1918 г., исследовательница признает проявлением мудрости и прозорливости, не позволившим «затаившейся контрреволюции» выступить в поддержку белогвардейской Донской армии. Вполне понятно, что подобными аргументами историка по аналогии оправдывался и «Большой террор» 1937-1938 гг. У читателей этой книги должно было возникнуть понимание того, что сопротивление «свергнутых эксплуататорских классов» в СССР ещё не сломлено окончательно, и необходимы действенные меры по разоблачению «контрреволюционных элементов», «вредителей» и прочих «врагов трудового народа».

Весьма заметным явлением историографии сталинского времени явилось издание учебника «История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). Краткий курс», составленного при личном участии Сталина и впервые опубликованном в 1938 г. Основное внимание в учебнике уделялось перипетиям борьбы «верного ленинца» Сталина и его соратников с «уклонистами» Троцким, Зиновьевым, Каменевым, Бухариным и др. Политические противники вождя характеризуются в «Кратком курсе» как «враги народа» и «предатели Социалистической Родины». Всячески восхваляется деятельность Сталина, создавшего «подлинно народное Советское государство», осуществившего индустриализацию, коллективизацию и культурную революцию в стране, закрепившего успехи социалистического строительства в Конституции СССР 1936 года.

«Краткий курс» активно внедрялся партийной и советской пропагандой и сыграл важную роль в популяризации официальной сталинской версии коммунистической идеологии и истории Советского Союза. В недавней работе философа и историка Р.М. Нуреева справедливо отмечается, что концепция «Краткого курса» явилась пьедесталом для возведения культа личности Сталина. Он был поставлен в такое же положение относительно Ленина, как Энгельс – относительно Сталина.

В наиболее концентрированном виде апологетика Сталина и сталинской политики нашла выражение в анонимном произведении исторической литературы «Иосиф Виссарионович Сталин. (Краткая биография)». Эта небольшая по объему книга была выпущена в 1947 г. и впоследствии многократно переиздавалась огромными тиражами вплоть до конца 1952 г. Одной этой работы достаточно, чтобы полностью охарактеризовать всю прочую апологетическую литературу сталинского времени, не содержащую никаких иных идей или фактов.

Список использованной литературы

1. Антонов-Овсеенко А.В. Портрет тирана. М.: Грэгори-Пейдж, 1994.

2. Антонов-Овсеенко А.В. Сталин без маски. М.: Вся Москва, 1990.
3. Антонов-Овсеенко А.В. Театр Иосифа Сталина. М.: Грэгори-Пейдж, 1995.
4. Бажанов Б.Г. Воспоминания бывшего секретаря Сталина. СПб.: Всемирное слово, 1992.
5. Волкогонов Д.А. Триумф и трагедия. Политический портрет И.В. Сталина. М.: Изд-во АПН, 1989.
6. Генкина Э.Б. Борьба за Царицын в 1918 г. М., 1940.
7. Денисов В.Н. Дело Сталина: от прошлого к будущему. О ключевых событиях новейшей истории и судьбе великого государственника. М.: Голос-Пресс, 2009.
8. Емельянов Ю.В. Сталин: На вершине власти. М., 2002.
9. Емельянов Ю.В. Сталин: Путь к власти. М., 2003.
10. Емельянов Ю.В. Сталин перед судом пигмеев. М., 2008.
11. Жуков Ю.Н. «Иной Сталин». Политические реформы в СССР в 1933-1937 гг. М.: Вагриус, 2003.
12. Илизаров Б.С. Почетный академик И.В. Сталин и академик Н.Я. Марр. О языковедческой дискуссии 1950 г. и о проблемах, с нею связанных. М.: 2012.
13. Илизаров Б.С. Сталин, Иван Грозный и другие. М.: Вече, 2019.
14. Илизаров Б.С. Тайная жизнь Сталина. По материалам его библиотеки и архива. К историософии сталинизма. М.: Вече, 2002.
15. Иосиф Виссарионович Сталин. (Краткая биография). М.: ОГИЗ, 1947.
16. История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). Краткий курс. М.: Госполитиздат, 1938.
17. История Гражданской войны в СССР. Т. 1. Подготовка пролетарской революции. М.: Госиздат, 1935.
18. История Гражданской войны в СССР. Т. 2. Великая пролетарская революция. М.: Госиздат, 1943.
19. Кофанов А. Н. Русский царь Иосиф Сталин: Мифы и правда. М.: Эксмо, 2019.
20. Медведев Р.А. О Сталине и сталинизме. М.: Прогресс, 1990.
21. Нуреев Р. М. Краткий курс истории ВКП (б) в кривом зеркале партийной пропаганды // Журнал институциональных исследований. 2011. Т. 3. № 1. С. 80 – 91.
22. Радзинский Э.С. Сталин. М.: Вагриус, 1997.
23. Радзинский Э.С. Сталин: жизнь и смерть. М.: АСТ, 2009.
24. Радзинский Э.С. Апокалипсис от Кобы. Иосиф Сталин. Начало. М.: Астрель, 2012.
25. Радзинский Э.С. Апокалипсис от Кобы. Иосиф Сталин. Гибель богов. М.: Астрель, 2012.
26. Радзинский Э.С. Апокалипсис от Кобы. Иосиф Сталин. Последняя загадка. М.: Астрель, 2012.
27. Симонов К. М. Глазами человека моего поколения. Размышления о Сталине. М.: Книга, 1990.

28. Сталин. Сборник статей к пятидесятилетию со дня рождения. М.; Л.: Государственное издательство, 1930.
29. Троцкий Л.Д. Преступления Сталина. М.: Изд-во гуманитарной литературы, 1994.
30. Троцкий Л.Д. Сталин. Т. 1. М.: Терра, 1996.
31. Хлевнюк О.В. Сталин. Жизнь одного вождя. М.: Corpus, 2015.
32. Хлевнюк О.В. Хозяин: Сталин и утверждение сталинской диктатуры. М.: РОССПЭН, 2010.
33. Эдельман О.В. Сталин, Коба и Сосо. Молодой Сталин в исторических источниках. М.: ВШЭ, 2016.
34. Эдельман О.В.. Сталин: Биография в документах (1878 – март 1917). Часть 1: 1878 – лето 1907. Часть 2: Лето 1907 – март 1917. М.: Изд-во Института Гайдара, 2021.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kurovaya-rabota/238823>